1. Odrediti ,a“ parametre sljedecih mreza sa dva para krajeva:
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gl=zzl+gz}ﬁgl=Z(ZQ2+12)+Q2}%

11 = ZQQ +12 11 = ZQQ +12
U, =(2Yy+1)U, + I, a,=(2Y+1) a,=Z
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11=ZQ2+12 a21=Z a22=1
d)
U, =Z2I1,+U, Uu=U,+2I, a,=1 a,=2
%
llZX(ZIQ+Q2)+£2 11:ZQ2+(XZ+1)12 a, =Y a,=1+YZ
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IT sa saglasnim krajevima
U, =-mU, a,=-m a, = 0
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I =——1, a, =0 a,=-—
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IT sa nesaglasnim krajevima

U,=mU, a,=m a,=0
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I, =—1I, a, =0 ay,=—
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2. Posmatra se mreza prema Semi. Da li je impedansa kola data izrazom
_ ZIOZp +Zy Ly

Zp+ZT

Z,, - ulazna impedansa mreze sa strane 1-1’ kada su krajevi 2-2’ otvoreni

, gdje su:

=4}

Z,, - ulazna impedansa mreze sa strane 1-1’ kada su krajevi 2-2’ zatvoreni
Z, - impedansa Teveninovog generatora u odnosu na krajeve 2-2’
Z ,- impedansa prijemnika
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Ulazna impedansa na krajevima 1-1’
Zl = %
Il

Ako se iskoriste ,a“ parametri

U,=a,U,+al,

I, =a, U, +ayl,

A ako se jos doda relacija koja definiSe uslove na krajevima 2-2’
QQ = ZplQ

Kako se trazi ulazna impedansa podijele se jednacine iz sistema (#)
U, _ a,, U, +a,1, _ anz,l,+a,l, a,Z,+a,

Z,'=
I, a,U,+a,l, ngplz +a1, Qngp + Ay,

Ako se izraz podijeli sa a,,

a a
=Z11 Zp + =12

a a
v Yy Yo
z, ===
=22
Z,+==
Qs
Ako se impedanse definisane u zadatku izraze preko ,a“ parametara
7 _ 4 _ay, 7 U _ Gy 7 _ U, _ Gy
=10 — I - ik — I - =T — I -
Lil,o 42 Lily,.o Q22 “L2lp0 Qo

Zamjenom u prethodnu relaciju, dolazi se do

a,., a a,., a
ZlOZ + 12 =222 Z Z + 12 =222
“Zp Z10=p
7= Ay Ay Aoy Ay, Z1oZ,+ZyZy
~1 -
Z, +52 Z,+Z; Z,+Z;
ax

3. Ako se na krajeve jedne simetricne mreze sa dva para krajeva koja se sastoji
samo od otpornika prikljuc¢i konstantan napon U:;=100 V, struje na pristupima
pri kratko spojenim krajevima 2-2’ su [1k=8mA i Ix=6mA. Odrediti struje na
krajevima kola ako je izmedu krajeva 2-2’ vezan otpornik R=10kQ.
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Ako se napisSu jednacine prema ,a“ parametrima:

U,=a,U, +al, 4

I, =a, U, +ayl,

Uzimajuci u obzir da je mreza sastavljena od otpornika, sistem jednacina se ne
mora pisati u kompleksnoj formi. Takode, kako bi se odredila trazena struja
potrebno je prethodno odrediti parametre.

Kako su date struje na pristupima pri kratko spojenim krajevima 2-2’ (U2=0),
tada su jednacine:

U, = a1, — ay =£=m :5_OkQ
I, 6 3
I 8 4
I, =a,l, >a,,=-"%=—=—
1k 2272k 22 I2k 6 3
Kako je u zadatku navedeno da je mreza simetri¢na, to vazi
4
A, =Qyy =—
11 22 3
Takode, poznato je da vazi
2 a’-1_7
deta=1->q,,"—a,a,, =1—>a,, = = mS
a, 150

Sada, kada su poznati ,a“ parametri moguce je odrediti nepoznatu struju
uvrStavajuci u sistem (#) uslove koji vaze na krajevima,

U, =100V

U, = RI,

Kada se prethodni uslovi uvrste, dobija se

U, =a,,U, +a,l,

I, =a,U, +ay,l,

U, _m
a,R+a, 3
I, =a,,RI, +ay,l, =(a, R+a,,)I, =6mA

U =a,RIl,+a,l, > I, =

4. Pokazati da su reaktivnhe mreze sa dva para krajeva prikazane na slici
ekvivalentne.

R
Ako se posmatraju ,y“ parametri,

{!1 }: Y, Y, [Q1}
-1, Yy Yp |l

Ekvivalentnost posmatranih mreza se moze dokazati ako se pokaze da su ,y“
parametri jednaki. Ako se posmatra prva Sema




Yy = A = Ja)C +—
=11 Ql U, =0 Ja)
I j‘”C-lL 1 2— ’LC
y = =2 = joC + J® :‘]a)C-i-_]CUC—Q:_]CUC#
Z22 Usly o joC + 1 1-w°LC 1-w°LC
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41=0 % L g U, |: — —
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Ako se sad parametri odrede za drugu Semu iz zadatka,
Yy le :l _](02(:4'i :J'COC'F;
Zu oy, U0 2 joL JjoL
2
ja)2C+—,2 +—_2 jo2C 42—a) Le 5
I, JoL  joL . JjoL . 2-w’LC
Yo="7y | = > 2 =J0C T e T T e
Uolyo  jw2C+- 2+ + jw2C 4= Y
JoL  joL JjoL
ES | ll T
_ _ - —fwC =
Yo Usly j L 1 joL Jw Y,
_ 2 j2wC 1/ 2 1-@’LC I,
jos L J20C o2
2 j2aC 2
L/2
I 2C ),
> | ——>e

5. Data je reaktivna mreza sa dva para krajeva.

a) Odrediti impedanse ekvivalentne , T“ Seme i nacrtati njenu Semu

b) Na Sta se svodi ekvivalentna mreza u dijelu zadatka pod a) u slucaju kada je
koeficijent sprege izmedu kalemova k=17
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Potrebno je najprije odrediti parametre mreze sa dva para krajeva. Ako se
posmatraju ,a“ parametri.

U =a,U,+a,l,
I, =a,U,+a,l,

Ako se posmatra Sema, moze se napisati

) ) 1
U, =joLl, - jokLI, +ja)—c(£1 _12)

(#)
) 1 )
U,=-joLI, + jaC (11 _12) + jokLI,

Iz druge jednacine sistema (#) dobija se

_ 2
U, + joLl+— 1, =| s jokL |1, 51, =— 1y, 1IZWLC
joC jaoC jokL + 1 1-w’kLC
ja)C [42-5)
%/—/

Qs

Zamjenom u prvu jednacinu sistema (#) dolazi se do

1— w?LC 1 a)QLC(k—l)(Q—(k+1)a)2LC)
U, = 1- kLC =2 +— 5 I,
- w°kLC joC 1-w°kLC
an (250}

Iz jednakosti a,, = a,, zakljucuje se da je mreza simetricna. Ako se nacrta
=11 =22
proizvoljna ,, T“ Sema

i napiSu jednacine za napon i struju na pocetku:
Q1 =2,'1,+Z, ”lQ +Q2

=%taL

=2
Zamjenom druge jednacine, prethodnog sistema jednacina, u prvu, dobija se:

U, - (Hi—l]gz +(zl 2, %}1

=] =2

1 Z "
11 :Z_QQ +[1+_Zl jlz

=8)




Data mreza je simetricna Sto znaci da se moze realizovati pomocu simetri¢ne , T
mreze, za koju vazi

Z,'=2,"
Uporedivanjem sistema jednacina ,a“ parametara jedne i druge mreze dolazi se do
as =;1:i_>Z2 :J'a)kL‘".L

jokL+ L Z joC

joC

1-»’LC Z," 1-w’LC
a,=————=1+=2-—>2,'=2,"=| —F"—-1|Z,=joL(1-k
21 okic gz, T H [l—a)QkLC j—g joL(1-k)

Dakle, ekvivalentna ,T“ Sema ima oblik

[, (1-kL  (1-k)L |,

_|

_|

6.Koji odnos mora postojati izmedu parametara Li L;, Ci C;, R i R; da bi mreze
sa dva para krajeva prema slici bile ekvivalentne.

1 L I R L I, 2
A > > l\/\/\, l:
. . ilc
U % m:1 % U T C U
1 ] 2|
1 L R Ly 1 b 2

R

Ako se napiSe sistem jednacina pomocu ,z“ parametara
U =2, +2z, (_12)

U,=2,1,+2y (_12)
Za prvu mrezu vazi



Ziem Mol Le=L-I' » U=-U I'=ml IL=L-ml
U’ I' m m
tada slijedi
U'=RI'-— I, =Rml, - (I,~mL)=| Rm+-" |1, + =~ (-L,)
JjoC joC jo JjoC
1y - [Rm+ij1 +L(—I ) /-m
m joC joC
2 2
U, = Rm? + m I+ .m (_12)_>§11:Rm2+ m §12:.l
JjoC joC JjoC JjoC
a napon na krajevima 2-2’ je
: 1 : 1
U,=-joLl, _ja)—ClC =—joLl, _ja)—C(IQ - ml1)
m 1 m . 1
U,=—-I,+| joL+—|(-1,) > Z, =—— Z,, = joL +——.
U, JoC* (] chj( _2) Zo1 e Zo =] e
Ako se posmatra druga mreza iz zadatka, vazi
L.om L1 L-L-I' 5U=mu, -1, IL-L--1,
U, I, m m m
tada je napon
1 1 1
U =RI,+——I.=R]I, + I, ——1,
JoC, ~ JjoC, m
1 1 1
U =\R+——|L+ ( ) z, =R, +- 12 = .
JoC, jomC JoC, JjomC,
Napon sa druge strane je
U'=—joLI'+——I
JoC,
mU, = —— 1+ 1% (g -
JoC, m  joCm m
= ! l1+ Ja)fl +— 12 (_lz)_) Zy = L Zys =Ja)£1 +— 12 .
JjomC, m Jom“C, JjomC, m Jom®C,

Da bi mreze bile ekvivalentne parametri moraju biti jednaki, pa vazi
2 2

m —R1+,1 —>Rm2:l‘?1—>&:m2 m :,1 5L

joC JoC, R joC joC,  C

z,, =2, > Rm’ +

1-0’LC 1-&’LC, L, >
Zyy = 2Zgp 7 T =— —>—=m".
JjoC Jm wC, L

Dakle, trazeni odnosi su
R_L_C__,
R L ¢



7. Dvije mreze sa dva para krajeva vezane su kaskadno. Njihove h matrice su:

- —s s+3|" -1 s+1

a) odrediti h matricu rezultujuce mreze
b) odrediti ekvivalentnu T mrezu.

Rjesenje:

10— 0 2

(a) (b)

1'o— o0 2

a) Za kaskadnu vezu najpovoljniji su a parametri, jer vazi:

g:q(a)g(b)
Vazi da je:
—det {b(a)} hn(a)
1
P I S >
Q()_ = (a) =ls+3 1
h21 s ;
40 _ 4s+5 4
- s+1 1
2
o s 1 As+5 4 4s° +65+1 4s+1
a=a’a =\s+3 1 =| 45> +18s5+16 4s+13
—1| s+1 1
A S Ky Ky
Sada se na osnovu veze ai h matrice nalazi:
4s+1 3
s
a, det(a) L ASHI8sel16 | [s(as+l) 3
h=| %2 ay |_ s _| 4s+13 4s+13
I el Y 4s+13 —s 45’ +18s+16
ay ay S 45 +13 4s+13

b) PoSto nije ispunjen uslov 4, =-h,, mreza nije reciprocna. Za ekvivalentnu T

mrezu nereciprocne mreze preko h parametara dobija se Sema:

ﬂ = hll£+h12£
é: hzlﬁ"'hzzﬂ

Vrijednosti impedansi
ikontrolisanih izvora su
oznacene na slici.
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8. Za kolo na slici odrediti g parametre. Nakon toga odrediti i matrice h, y, z, i a.
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RjeSenje:

Odredimo napone tacaka oznacenih na slici:

A: i+ijVA —iVB—iV1 =0
20 20 20 7 20

1 1 1 1
C:|—+—|Vom—V,—V, =0
10 10] 10" 10°

1 -3 1 -3
E: | —+s5-10° [V, ——V, —5-10°V, =0
10 j F10? ?

V,=V,=V.=0
Slijedi:
-V, =V, =0
==V
—Vy=V,=0
~V, 1075V, =0
Treba joS jedna jednacina.
|4
3
V,=20-100-1,+V, =1, = 20‘1103
g parametri su opisani sledecim relacijama:

1 I L 2

+ O—»— r+—O*+
U g U,
-0 o -

1' 2

1_1 :|:g11 g12:||:U1}
ﬂ g &x»n]lL

T: ﬁ: g11ﬂ+g121_2

. % = gzlﬂ"'gzzl_z

Iz gornjih relacija vaze jednacine:

1
20-10°

1
-1
h=g I, :WK +01, =g,

V,=V+0l, =g, =1]|1|g,, =0

Prema tome:

g={?/2304 8} da(g):o



Kako je det(g) =0,a h=g ', matrica h ne egzistira.

det{g} s
y=| &= & |, g, =0, pa ni matrica y ne egzistira.
I I TR

. & 8» |

= o -

&1 &1 I 0
a= =
i & det{g} 2_104

| 821 8o

_L e -

g & {2.104 0}
z= =
T e, det{g} 2-10° 0

| &1 I T




